

乡村振兴品牌推进活动在齐齐哈尔举行,记者近距离感受这座东北名城——

大美鹤城写满了江海故事

黑龙江省齐齐哈尔市,是我国重要的工业基地,也是闻名遐迩的仙鹤之乡、东北粮仓。6月27日至30日,中国报业协会乡村振兴品牌推进活动在该市举行,本报记者零距离感受这座名城的风采。



齐齐哈尔“莫日根”铜像

南通印记刻在这座城里

齐齐哈尔市梅里斯哈拉新村的中央广场,左手托鹰、右手牵马的达斡尔族猎手“莫日根”铜像在烈日下散发着粗犷不羁的魅力。雕像基座上镌刻的施工单位名录中,江苏南通四建十二处赫然在列。

中国报协组织的百家媒体采访活动走进梅里斯哈拉新村,缘于这个中国达斡尔族第一村是齐齐哈尔乡村振兴中的一个亮丽品牌、一张闪亮名片。

“你们看,整个达斡尔族演变历史,在这里沿着不同时代脉络完整呈现。”在以保护、传承、弘扬达斡尔族非物质文化遗产为主题的综合性民族文化体验馆内,身着民族服饰的达斡尔族女讲解员说,“这里每年光举办的少数民族绣艺学习班就有12期,培训学员1000多人次,年接待游客数量达2万多人。”

“村党委、村委会抓住特色民宿改造升级、专业第三方运营、高端化招商引资三个环节,成功引进‘卓越旅程营地咖啡’等新项目,打造爆点IP,吸引游客在露营帐篷里赏美景、吃烤肉、品咖啡,被列为黑龙江省乡村休闲游首选,去年接待流量总数达20多万,实现乡村旅

游产值3000多万元。”一名村干部面对记者采访话语自豪,“哈拉新村成为网红村。”

听说记者是南通人,这名村干部主动透露:打造乡村旅游品牌的过程中,他们时刻关注并参考了长三角“网红村”做法,包括南通海门常乐镇颐生村、如皋城北街道平园池村、如东县栟茶镇三园村等名村。

如今,有不少南通人在齐齐哈尔投资兴业。南通人王建国在当地创办南通达欣工程股份有限公司齐齐哈尔分公司,既做大生意,又为当地乡村振兴作贡献;曾名列“胡润百富榜”的黑龙江国中水务股份有限公司实际控制人南通人姜照柏,也在齐齐哈尔注册公司。

“来到齐齐哈尔8年了。”巧的是,距记者住宿之地不远,开连锁水果超市的陈东明师傅是南通陈桥人,他笑言:“当年我和朋友一起来齐齐哈尔考察水果批发和零售市场,来了就没走,如今已开6家连锁店。据我了解,这儿的南通老乡也有不少,大多从事物流运输业。”

八千里路云和月。经济文化交流给鹤城带来的种种南通印记不胜枚举。

从南通黄金村得到启发

通过不断探索,齐齐哈尔在乡村振兴中成功培育一批辐射全国的典型样板。兴十四村就是齐齐哈尔实施乡村振兴战略过程中打造的一个鲜活范例。

“甘南兴十四村之所以叫响全国,秘诀就在于我们始终坚定不移走共同富裕道路。”黑龙江省齐齐哈尔市甘南县委常委、宣传部部长,该村当年首个蒙古族“女大学生村官”王淑媛,手指着眼前一幢幢漂亮整齐的农家小楼,为大家揭秘。

兴十四村九成以上劳力从事二、三产业,农民不但获得土地流转金和土地入股分红,还通过到村企上班成为“白领农民”,实现多渠

道、多元化增收;村民除享受凭卡领取粮油供应等20项免费福利待遇外,孩子上学到高中、村民就医养老基本上都有保障。

进入一户农家踏访,但见20年前建成交付的农家别墅上下三层,屋内生活设施一应俱全,门前绿树红花令人赏心悦目,楼下小菜园可保障吃菜不愁。

兴十四村1956年由山东临沂地区移民为主组建,20世纪70年代以来受到国家、省市各级表彰奖励高达500多次,先后获评国家级农业旅游示范点、全国文明村镇、全国特色小镇、中国美丽休闲乡村等称号,成为全国“网红村”。

在兴十四村农副产品展厅,记者们看到这个村和国家航天部门合作,送上太空接受空间科学实验的大豆、稻麦等“超级种子”,在当地2.4万亩黑土地上落地生根,这些种子产量更高、抗病害能力更强,成功试种后即将向全国推广。

站在新时代新经济业态的风口,王淑媛告诉记者,村两委利用“互联网+三农”,发展直播带货等网络经济,为乡村振兴注入新商机、新活力。

采访中,一名村干部主动提及南通曾声名赫赫的“江海第一村”——通州区兴东街道黄金村。他说,黄金村村级经济发展壮大的历程,当初给他们带来不少启发。

双城期待续写更多故事

齐齐哈尔实施乡村振兴打造的众多品牌中,还有一个大牌:黑龙江北大仓集团,该公司推出的“北大仓酒”被誉为“北国茅台”。如今的“北大仓酒”已成中华老字号,获评中国优质白酒精品、中国地理标志保护产品。

“我喝过南通‘花露烧’。”销售人员许先生听说记者来自南通,热情地说,“四年前,我参加一场在上海举办的商务活动,和朋友一起到过南通,游览了狼山还有啬园。好客的南通朋友请我们喝‘花露烧’,三碗下肚结果晕了两天!这酒看似内敛,实则奔放。厉害!”在场众人哈哈大笑。

不仅是美酒,在全国乳品行业火爆出圈的齐齐哈尔另一个乡村振兴强势品牌、海内外知名的“飞鹤乳业”,以其强

大的生产能力、一流的质控体系,让人刮目相看。该市多次上过央视的“齐函杨佳清真肉业有限公司”,其贸工农一体化的成效也令人赞叹。

中国报业协会此次组织的乡村振兴品牌推进活动中还有一个醒目亮点,就是齐齐哈尔扎龙国家级自然保护区对丹顶鹤的依法保护和科学利用。

“扎龙湿地是全世界最大的淡水芦苇沼泽湿地,也是国家湿地旅游示范基地、国家生态环境科普基地。全球野生丹顶鹤约3000只,扎龙野生丹顶鹤就有300多只,人工繁育近600只,规模全球最大,因此,齐齐哈尔又称‘鹤城’。”当地工作人员刘爽介绍。

“太壮观了!”驯养员在保护区放飞数十只体态优美的

人工繁育丹顶鹤时,现场近千名游客发出惊叹。与丹顶鹤有关的文创产品在专卖店里热销,国风表演也人气很旺。

南通境内如东、启东等地的滩涂和湿地,每年也有大量珍稀鸟类前来过冬或繁衍,吸引不少爱鸟拍鸟人士。南通在大力保护兴建湿地公园的同时,能否同时打造成观光兼顾科普性质的景点,一直是萦绕在记者心头的话题。

“齐齐哈尔通过实施乡村振兴战略,昔日老工业基地正焕发勃勃生机。”采访中,齐齐哈尔市委常委、副市长孙恒表示,“齐齐哈尔各界欢迎包括南通在内的全国各地朋友前来观光打卡、投资兴业,借江与海的胸襟气势,一起续写更多创业故事!”

本报记者周朝晖



齐齐哈尔市扎龙国家级自然保护区丹顶鹤人工繁育和驯养现场。记者周朝晖